
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 10/2023 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 21. November 2023 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 19.30 Uhr 
Tagungsort:  Ratssaal 
Vorsitzender: Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend: 9 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor E 

Najork, Thomas A (ab 18,20 Uhr) 

Mackowiak, Mario E 

Brendel, Kristin A 
Brendel, Mario A 

Roitsch, Detlef A 

Krahl, Heike A 

Ladusch, Eberhard A 
Prinz, Monika A 
Lehmann, Frank E 

Berno, Marcel E 

Striese, Dan A 
Frenzel, Frank A 

Schriftführerin: Ines Tscheppainz 

sonst. Verhandlungsteilnehmer: Marcell Hänchen, BW, Toralf Schindler, IV; 

Thomas Bergner, BP; Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 13. November 2023 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 8 Mitglieder anwesend sind. 

Die GR Detlef Roitsch und Heike Krahl unterzeichnen die heutige Niederschrift. 
Die vorliegende TO wird ohne Einwände bestätigt. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 24. Oktober 2023 

Zur Niederschrift vom 24. Oktober 2023 gibt es keine Einwände. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten nicht öffentlichen Sitzung den BE 65/2023 zur SV 68/2023, 

Rechnungskorrektur Abwasser gegenüber der EWK, gefasst. 

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters 

Der Bürgermeister erläutert die aktuellen Sachstände per PowerPoint Vortrag 

Termine: 
Ortschaftsrat 23. November 2023 18.00 Uhr Pechern 

19. Dezember 2023 18.00 Uhr Klein Priebus 

Hauptausschuss 04. Dezember 2023 17.00 Uhr Ratssaal 
Gemeinderatssitzung (Ratssaal) 20. Dezember 2023 18,00 Uhr Ratssaal 

- 02. Dezember 2023 Skerbersdorf Weihnachtsmarkt 

- 10. Dezember 2023 Gletscherwelt Adventsfest 
- 16. Dezember 2023 FFw Pechern Winterfest 

Am 18, November 2023 fand die Jahreshauptversammlung der Feuerwehr mit Wahl des Gemeindewehrleiters 
und des stellvertretenden Gemeindewehrleiters statt. 
Zum Gemeindewehrleiter wurde Kamerad Sven Rössing gewählt. Seine Vereidigung findet in der GR-Sitzung 
Dezember statt. Eine entsprechende Pressemitteilung wird herausgegeben. 

Die Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrleiters muss wegen nicht Annahme der Wahl wiederholt werden,
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Derzeit sind 115 aktive Kameraden und Kameradinnen in der Feuerwehr Krauschwitz ehrenamtlich tätig. 

TOP 05 Vergabebeschluss im Projekt Sanierung OS, 1. Trance: Los 20 Trockenbau 

Die SV wird von Herrn Hänchen erläutert. Nach europaweiter Ausschreibung sind vier gültige Angebote 
eingegangen, diese wurden durch das Büro bauplanung bautzen geprüft. Der Beschlussvorschlag entspricht der 
Empfehlung nach Prüfung. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 

die Firma BAU Niederkaina Erwerbsgesellschaft mbH aus Kubschütz mit den Trockenbauleistungen und 
der Angebotssumme in Höhe von 124.974,93 € brutto, nach Ablauf der Einspruchsfrist, zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

Zu TOP 06 bis TOP 10; Vergaben von Ingenieurleistungen im Projekt Generations- und Jugendpräventionshaus 
(Lose 1 - 5), informiert der Bürgermeister über die jeweilige SV anhand eines PowerPoint Vortrages zusammen- 
hängend mit ausführlichen Erläuterungen. In der Novembersitzung des Hauptausschusses wurden diese vor- 
beraten und zur Beschlussfassung im GR empfohlen 

TOP 06 Vergabebeschluss Architektenleistung im Projekt Generations- und 
Jugendpräventionshaus; Los 1 Gebäudeplanung / Brandschutz 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 

nach Ablauf der Einspruchsfrist mit dem Planungsbüro HK Bauplanung Neumann GmbH aus Krauschwitz, 
einen Architektenvertrag für den Umbau des Generations- und Jugendpräventionshauses im Ortskern 
von Krauschwitz abzuschließen. 
Das Gesamthonorar für die Planungsphasen 4 - 9 inklusive Besondere Leistungen beträgt 199.165,41 € (brutto). 

Die Beauftragung erfolgt stufenweise 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Vergabebeschluss Ingenieurleistung im Projekt Generations- und Jugendpräventionshaus; 
Los 2 Tragwerksplanung 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 

nach Ablauf der Einspruchsfrist mit dem Planungsbüro HK Bauplanung Neumann GmbH aus Krauschwitz, 
einen Ingenieurvertrag für die Tragwerksplanung bezüglich des Umbaues des Generations- und Jugend- 
präventionshauses im Ortskern von Krauschwitz abzuschließen. Das Gesamthonorar für die Planungsphasen 
4-9 inklusive der Besonderen Leistungen beträgt 57.837,57 € (brutto). Die Beauftragung erfolgt stufenweise. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 08 Vergabebeschluss Ingenieurleistung im Projekt Generations- und Jugendpräventionshaus; 
Los 3 Heizung, Lüftung, Sanitär 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, mit dem 
Ingenieurbüro für HLS Lehmann aus Weißwasser, einen Ingenieurvertrag für die technische Gebäudeplanung, 
hier Heizung, Lüftung und Sanitär bezüglich des Umbaues des Generations- und Jugendpräventionshauses im 
Ortskern von Krauschwitz abzuschließen. Das Gesamthonorar für die Planungsphasen 4 - 9 inklusive der 
Besonderen Leistungen beträgt 118.546,60 € (brutto). Die Beauftragung erfolgt stufenweise 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 09 Vergabebeschluss Ingenieurleistung im Projekt Generations- und Jugendpräventionshaus; 
Los 4 Elektroplanung 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, mit der 
Ingenieurgesellschaft Lehner & Sachse mbH aus Wilthen, einen Ingenieurvertrag für die technische Gebäude- 
planung, hier die Elektroplanung bezüglich des Umbaues des Generations- und Jugendpräventionshauses im 
Ortskern von Krauschwitz abzuschließen. Das Gesamthonorar für die Planungsphasen 4 - 9 inklusive der 
Besonderen Leistungen beträgt 52.975,45 € (brutto). Die Beauftragung erfolgt stufenweise.
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Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 10 Vergabebeschluss Ingenieurleistung im Projekt Generations- und Jugendpräventionshaus; 
Los 5 Außenanlagenplanung 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, nach 
Ablauf der Einspruchsfrist mit dem Planungsbüro HK Bauplanung Neumann GmbH aus Krauschwitz, einen 
Architektenvertrag für die Freianlagenplanung bezüglich des Umbaues des Generations- und Jugendpräventions- 
hauses im Ortskern von Krauschwitz abzuschließen. Das Gesamthonorar für die Planungsphasen 4 - 9 inklusive 
der Besonderen Leistungen beträgt 23.457,54 € (brutto). Die Beauftragung erfolgt stufenweise 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 11 Neufassung der Elternbeitragssatzung für die Kindertagesbetreuung 

Nach PowerPoint Darstellung der erarbeiteten Anpassung der Kiterbeiträge durch den Bürgermeister erläutert 
Herr Schindler ausführlich die vorliegende SV. Die Beschlussfassung durch den GR wurde nach Vorberatung 
im HA empfohlen 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt die vorliegende Neufassung zur Satzung über 
die Erhebung von Elternbeiträgen und weiteren Entgelten für die Betreuung von Kindern in Kindertageseinrich- 
tungen und in Tagespflege in der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. mit Gültigkeitsbeginn am 01.01.2024 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 1 Enthaltung 

TOP 12 Nutzungsvertrag zwecks Betriebs und Erhalt einer Kindertageseinrichtung in der Gemeinde 

Herr Schindler begründet an Hand der SV die erforderliche Beschlussfassung, nach Beratung dazu im HA 
wurde der Beschlussfassung im GR entsprochen. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt den vorliegenden Nutzungsvertrag zwecks 
Betriebs und Erhalt einer Kindertageseinrichtung in der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. zwischen der Gemeinde 
Krauschwitz und der Diakonie St. Martin und beauftragt den Bürgermeister, diesen mit Gültigkeitsbeginn am 
01.01.2024 zu unterzeichnen 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 13 Vereinbarung über die Aufbringung der Betriebskosten der Kindertageseinrichtung zur 
Betreibung und Finanzierung 

Die SV wird von Herrn Schindler erläutert, nach erfolgter Beratung im HA wurde ebenfalls die entsprechende 
Beschlussempfehlung an den GR erteilt. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt den vorliegenden Nutzungsvertrag zwecks 
Betriebs und Erhalt einer Kindertageseinrichtung in der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. zwischen der Gemeinde 
Krauschwitz und der Diakonie St. Martin und beauftragt den Bürgermeister, diesen mit Gültigkeitsbeginn am 
01.01.2024 zu unterzeichnen. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 14 Zweckvereinbarung über den gemeinsamen Betrieb einer ortsfesten 
Landfunkstelle - Weißwasser 

Der Bürgermeister begründet an Hand der SV die erforderliche Beschlussfassung zur genannten 
Zweckvereinbarung. Auch diese wurde dem GR nach Beratung im HA empfohlen 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L beschließt die Zweckvereinbarung 

zwischen der Gemeinde Weißwasser /O.L 
vertreten durch den Oberbürgermeister, Herrn Torsten Pötzsch 

und der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L., 

vertreten durch den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, 

über den gemeinsamen Betrieb einer ortsfesten Landfunkstelle 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen
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TOP 15 Neufassung der Entschädigungssatzung der Freiwilligen Feuerwehr Krauschwitz 

Mittels ausführlicher PowerPoint Vorlage erläutert der Bürgermeister die erarbeitete Neufassung auf Grundlage 
der neugefassten Feuerwehrsatzung der Gemeinde. Die Empfehlung zur Beschlussfassung durch den HA wurde 
nach Vorberatung erteilt. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.O.L beschließt die Neufassung der Satzung über die 
Aufwandsentschädigung und den Auslagenersatz der ehrenamtlichen Angehörigen der Gemeindefeuerwehr 
Krauschwitz. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 16 Sitzungstermine des Gemeinderates für 2024 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt die folgenden Sitzungstermine für die Sitzungen 
des Gemeinderates 2024: 

23. Januar Juli Sommerpause 
20. Februar 20. August 
19. März 24. September 
23. April 22. Oktober 
21. Mai 26. November 
18. Juni 17. Dezember 

Sitzungsort: Ratssaal der Gemeindeverwaltung Krauschwitz, geschwister-Scholl-Str. 100 
Sitzungsbeginn: 18.00 Uhr 
Erforderliche Verschiebungen sind möglich, diese werden rechtzeitig bekannt gegeben. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

Die beschlossenen Sitzungstermine für 2024 werden den GR per Mail zu gesandt. 

TOP 17 Bürgeranfragen 

-zur Thematik „Schäferbrücke" gibt es derzeit noch keine Lösung; mit dem Kreis ist der Bürgermeister dazu im 

Gespräch; 

Herr Hänchen regt an zu prüfen inwieweit sich der auf der „Englischen Brücke“ im Park Bad Muskau aufgebrachte 
Belag für die ,Schäferbrücke" eignen könnte; (Der entsprechende Kontakt mit Bad Muskau wird aufgenommen) 

- in Bezug auf die Bushaltestellen „Obermühle“ und „Brückenstraße" besteht weiterhin Klärungsbedarf; dies wurde 
dem Dezernatsleiter, Verkehrsbegleitausschuss, bereits vor zwei Monaten mitgeteilt 

TOP 18 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 

- Frau Krahl fragt an ob der für die ,Schäferbrücke" zu prüfende Belag auch für die Brücke an der Keulahütte 
(Geschwister-Scholl-Str.) in Frage käme; weiterhin verweist sie auf einen Schaden an der Brücke; (wird geprüft) 

-zu den zwei abgestellten PKW an der Zubringerstraße hat der Bürgerpolizist, Herr Bergner, keine aktuellen 
Informationen; die Kontaktdaten werden zwecks Anschreiben an das SG-Ordnungswesen übermittelt 

Krauschwitz i.d. O.L., 21. November 

Tristan Mühl itsch Heike Krahl 
Bürgermeister Gemeinderat Gemeinderätin 

    
  

Protokollantin: k RAD 

 

 


